



# 青果思享会,陈光中分享“周有光和汉语拼音” 线上线下,超15万人听周有光的故事

5月22日下午,2021年度青果思享会第二场分享会在青果巷·松健堂举办,《走读周有光》作者陈光中先生为常州市民和文化爱好者讲述了“周有光和汉语拼音”,吸引线上线下超15万市民和网友聆听。

作为周有光晚年时的一位朋友,陈光中向大家分享了周老的一些生活趣事和孜孜不倦的学习精神以及乐观豁达的人生态度,令大家受益匪浅。

张敏

陈光中讲述“周有光和汉语拼音”  
葛小林 摄



## 不少学生赶来聆听讲座

作为常州专属的“文化下午茶”,青果思享会由常州市委宣传部、常州市全民阅读促进会、晋陵投资集团指导,晋陵文旅、天宁区宣传部主办,现代快报承办,常州青果巷历史文化研究院、“我们的节日”文化传承中心协办。

眼下,首届“字在青果·音而有光”青果巷有光拼音文化季正在青果巷火热开展。作为有光拼音文化季其中一项主体活动,第二期青果思享会以“周有光和汉语拼音”为主题,聚焦青果巷名士周有光在拼音和文字上的贡献。主办方邀请到了“走读体”作家、《走读周有光》一书的作者陈光中作为主讲嘉宾,带领大家一起遨游奇妙的语言世界,感受青果巷源远流长的名士文化。

讲座现场,50多位市民和文化爱好者前来参与,其中不仅有常州本土作家、学校老师,还有现代快报小记者以及学生群体。

省常中高一(10)班的杨淑婷和几位同学带着笔记本专程赶来听讲座。“之前一直知道周有光,也知道他在汉语拼音方面的贡献,但对这名百岁老人没有更深的了解。今天听完收获很多,印象最深的就是周有光老年时期还坚持学习,这对我触动很大,今后我也要好好学习!”

除了线下,当天讲座也在线上

进行了同步直播,共吸引15.4万人次在线观看。

## 希望更多人知晓周有光

陈光中在讲座中介绍,周有光于1906年生于常州,早年在经济与金融领域颇有建树;50岁时改行从事语言文字工作,被誉为“汉语拼音之父”。

“其实对于‘汉语拼音之父’这个称号,周老生前一直不喜欢大家这么说,他说自己不喜欢吹牛,只想多做点工作。在我看来,周老也不需要靠这样一个称号,因为他在汉语拼音方面的贡献是有目共睹的。”陈光中表示,周有光是《汉语拼音方案》的主要制订者,此外《汉语拼音方案》最终能够得到国际认可,周老也有着巨大的贡献。

“20年之前,周有光还不太‘有名’,还是小众化的人物,那时我问过20个人,有18个人竟然不知道周有光是《汉语拼音方案》的主要制订者,这给了我很大的触动,也激发了我决定写《走读周有光》这本书,从而记录下这位百岁老人的一生。”陈光中表示,他前后共花了9年的时间持续访谈,才得以写出这本书,此书也可以说是其和周有光两人共同的心血结晶。

11年前陈光中第一次来青果巷,如今看到位于巷子中的周有光图书馆,他心生感慨:“变化很大,家乡人民如此纪念周老,非常好,

希望有更多人知晓他。”

## 保持不断学习的劲头

陈光中表示,在与周老相处的一段日子里,老人的幽默风趣、孜孜不倦和乐观豁达,让其印象深刻。

2010年6月,105岁的周有光在网上开辟了博客,这位“世纪老人”的博客一下引来大批粉丝追捧,也招致许多恶言辱骂。“不管是追捧还是辱骂,周老均付之一笑,他的口头禅是‘好玩极了!’”

2011年,当《走读周有光》一书要出版时,106岁的周有光为这本书题了字“要从世界看国家,不要从国家看世界”。

“这就是周老的人生境界。”陈光中透露,当时也有不少人会问周老有何长寿秘诀,而老人的答案便是“饮食清淡点,不生气”“不要拿别人的错误来惩罚自己”,这是周老经常说的一句话。

晚年时期,周有光仍坚持每天学习,每次陈光中去拜访周有光,都会看到周老翻看书籍的画面。“他家的书架就没有满过,因为他要经常拿出来看。”

陈光中表示,周老曾说过“老年人不要说自己老,学习没有止境”。“他都不说自己老,我们怎么能说自己老呢,所以我觉得不管是老年人还是年轻人,都应该向周老学习,保持这种不断学习的劲头。”

# 反诈宣传立功了!168万元保住了

因为派出所民警的反诈宣传,会计在给骗子转账前,多留了心眼,结果成功阻止了一起168万元的通讯网络诈骗。

现代快报记者从常州经开区了解到,5月10日,位于经开区潞城的常州某公司采购人员骆某收到一封邮件,发件人显示为公司法定代表人“周某”,邮件说,“为方便公司事项沟通,你现在负责创建一个QQ群,群号发到邮箱给我,先不要拉人入群,设置允许任何人加入”。

接到“老板”的指示,骆某马上创建了QQ群“常州某股份有限公司”并将群二维码通过邮箱发给了对方。接着一个名为“周某”的就

加入了QQ群,指示骆某将公司财务人员拉进群,骆某就去财务室,让会计李某和出纳黄某扫码入群。

“周某”在QQ群里指示所有人将备注修改为职务+姓名,接着称厦门某公司转过一笔7万余元的货款,并发送一张付款截图,出纳黄某查询后表示,这笔货款没有收到。“周某”说,外地转账会有延迟,让出纳查询公司账上可用余额。黄某查询后在群里说,账上有190余万。接着,“周某”指示黄某向厦门某公司转账168万元,并称手续后补。出纳黄某立即按照“老板”要求,填好了168万元的付款单,准备付款。

电光石火间,黄某突然想到,上周,民警来公司宣传过反诈骗的知识,公司也根据警方反诈骗的要求执行严格的财务制度,要求所有付款均需法定代表人亲自授权,否则无法付款。面对QQ上“周某”的一再催促,黄某犹豫了。

等公司法定代表人周某回到公司后,黄某第一时间找其签字,并对自己没有按照“老板”要求第一时间汇款而道歉。

面对黄某的要求,周某一脸蒙,才发现这是一场骗局。因为潞城派出所民警的反诈宣传,成功阻止了一起168万元的涉企通讯网络诈骗案件。

刘博文 葛小林

## 丁堰街道3个行政村“撤村建居”

为加快丁堰街道城市化进程,推进城乡一体化建设,日前常州经开区丁堰街道梅港村、芳渚村、常丰村相继完成“撤村建居”社区居委会选举工作。3个社区同步选举产生居务监督委员会,居务监督委员会的成立进一步完善社区民主管理制度,切实加强了民主监督。

据了解,完成“撤村建居”后,丁堰街道将进一步强化社区工作指导,有针对性地加强撤村建居后的社区工作指导和培训,重点加大

社区服务、社区信息、社工队伍管理、干部素质提高等工作力度。同时细化社区工作机制,建立以党组织为核心,以网格党员、社区干部和楼道组长为骨干,以各类社区志愿者服务组织为延伸的服务网络。优化社区工作队伍,建立专职社工、党员干部和志愿者三支队伍,以服务主体多元、服务内容丰富、服务形式多样和服务对象满意为目标,不断优化社区服务管理。

符敏霞 陆文杰

## 常州启动交通强国建设试点

现代快报记者昨日从全省交通强国建设试点“四好农村公路”高质量发展工作推进会上获悉,常州市公路部门围绕乡村振兴发展战略要求,着力提升农村公路发展品质,稳步推进“四好农村路”全国示范市创建,目前完成农村公路管理养护体制改革实施方案的编制,上半年方案将发布。

据悉,“溧阳1号公路”成功入选“2019年度全国十大最美农村路”;溧阳市农村公路管理经验作为全国先进试点推广。目前,常州

已完成相关文件的编制和修订,力争到2021年底,率先建成全国“四好农村路”示范市。苏浙两省四市交通部门共同打造环太湖一体化全国“四好农村路”示范路,携手形成“创建联盟”,致力于探索区域一体化发展新体系和新路径,立足“一带一线一环”,目前常州已完成环太湖“四好农村路”发展规划的编制,后期将逐步推进实施。

另外,常州公路部门将以项目为保障,有序推进农村公路提档升级。

朱晓卿 葛小林

## 省中小學生信息素养提升实践在常州举行

5月22-23日,2021年“领航杯”江苏省中小學生信息素养提升实践活动现场赛在常州市举行。省教育厅一级巡视员洪流、江苏移动副总经理谢生勃出席开幕式并讲话。中央电化教育馆项目部主任杨金勇,省教育厅基教处、科技处、省电化教育馆(省教育信息中心)及常州市教育局、常州市经开区管委会等有关领导出席开幕式。

据了解,本次现场赛分为创客、人工智能、机器人三个项目。经过层层选拔,全省共有832名选手、300多名指导老师参加此次现场赛。另有数字创作和程序设计两个项目的作品赛,经各地遴选报送、省电化教育馆组织专家评审,

共产生124件优秀作品。这些优秀作品将与现场赛中表现突出的队伍一起代表江苏参加第二十二届全国学生信息素养提升实践活动。

江苏省中小學生信息素养提升实践活动是在原“江苏省中小學生电脑制作活动”的基础上优化升级而来,参赛对象覆盖全省小学、初中、高中(含中职)学生。今年活动除现场赛外,还同期举办“十三五”全省中小學生信息素养提升实践活动成果展。活动的持续深入开展,有力推动了信息技术与教育教学的深度融合,有效提升了广大师生信息素养,加快了教育信息化2.0进程。

姜芳孜 陆文杰

## “网逃”竟跑到派出所开身份证明

近日,常州红梅派出所碰到了一名胆子忒大的网上追逃对象,此人竟自己主动跑派出所要求开身份证明,对这名主动“送上门”的网逃,民警就不客气地“笑纳”了。

现代快报记者从常州天宁警方了解到,5月11日晚上10时许,一名浑身散发着酒气的男子来到天宁红梅派出所接警大厅,告诉值班民警说,他叫王某,没带身份证明,需要民警给他开个住宿证明,方便旅馆住宿。值班民警随即询问该男子的身份信息等相关情况,民警在核查时发现,这个醉醺醺的王某竟是网上追逃对象。

为不草草惊蛇,同时考虑到现场其他人员的安全,民警以网络延迟为由,一边与其攀谈分散注意

力,稳住醉酒男子,一边通知其他值班警力迅速到场,趁醉酒男子放松警惕时,上前将其控制。此时的王某面对手上冰冷的手铐,也惊得酒醒了一半。

经审讯后查明,王某是河北省邢台市人,2019年10月底,王某以帮助张某孩子当兵为由,骗了张某2.4万余元。事发后,王某为逃避追捕,辗转多地以打零工维持生计。

当天,他到常州想找一家旅馆住宿,因没带身份证无法入住,在旅馆工作人员的提醒下来派出所开具证明,却把自己诈骗他人正在被警方通缉的“大事”给忘了,被民警当场抓住。

目前,王某已被羁押至常州市看守所。

莫国强 葛小林